

大别山下的绿色崛起

——商城县经济社会生态综合发展纪实

过去受多种因素制约,“河南最南”的商城县长期发展滞后,2000年被确定为国家扶贫开发重点县,2011年划入“大别山连片特困地区”扶贫攻坚重点县,2014年全县建档立卡贫困人口27516户91201人。

市人大常委会副主任、商城县委书记李高岭告诉记者,党的十八大以来,以习近平生态文明思想为指引,商城县持续走好生态立县、科学发展之路;以脱贫攻坚为统揽,以基层组织为保障,以合作经济组织为带动,以美丽乡村建设为载体,持之以恒抓牢抓实。在打赢脱贫攻坚战的同时,强化生态环境治理和社会治理,统筹经济社会生态综合发展,奠定了乡村振兴之基。

2019年5月8日,商城县正式退出贫困县序列,全县GDP完成235.2亿元,城乡居民可支配收入为19165元,其中农村居民可支配收入为13578元、同比增长9.8%,全县城乡美、产业兴、百姓富。



大美商城(商城县融媒体中心供图)

决胜脱贫攻坚战,特色产业夯实基础

汪岗镇韩冲村万亩茶叶基地分布于鲢鱼山水库岸边的低山上,绿色的茶垄从山脚铺设至山顶,依山傍水,四季常青,像一个大公园。村党支部书记胡正华介绍:“老茶园和山荒地经过改造,栽上新品种,三五年工夫,变成了绿水青山、金山银山。仅春茶一项,400多户茶农每户增收2万-10万元。”

通往茶园的道路上,栽种了樱花、紫薇、月季等花草树种,茶园岭头搭建观景凉亭,茶垄中间套种四季观赏植物,间植果树、板栗树等。“一茶一叶铺富路,一花一草知春秋。”胡正华说,“茶园里的虫子,都被水库边栖息的白鹭吃掉了。茶叶品质好,不愁销。”

2017年,韩冲村引进大型茶企——河南滴翠湖农业发展有限公司后,将8000余亩茶园打捆流转给该公司经营,公司再反租茶园给农户管理,“村集体经济组织+公司+基地+农户”的生产经营模式,为村民增收提供了产业依托。汪岗镇镇长何婷说,这个模式在周边苏仙石、达权店、汤泉池、赤城等乡镇推广,带领了大批贫困户脱贫致富。

在商城县南部山区乡镇,有多处千亩、万亩连片茶园,已发展茶叶20.6万亩、年产干茶3780吨、年产值4.65亿元。从种茶、卖茶,到吸引游客品茶、看茶、体验茶文化,将茶产业等特色产业发展持续做大做优做强。油茶种植也有20万亩,年产值4亿元。

在全县中北部乡镇,商城县依托土地整理项目和高标准良田建设工程,规划打造20个万亩优质稻米基地,全面推广再生稻、有机稻生产和稻虾、稻鸭共养等循环农业新模式。

商城县推广“产业树”模式,实行一个产业、一个方案、一个专班、一名负责人、一抓到底的“五个一”工作机制,初步形成优质稻米、茶叶、油茶、食用菌、中药材、青钱柳、水产、畜牧、蜂蜜、旅游、电商、光伏发电等12个特色

“产业树”,做强蜂寿堂蜂蜜、山信稻米油、五斗坝黑米、商城鲢鱼、商城高山茶、商城青钱柳茶、商城野生茶油、商天麻、商茯苓、商桔梗等10个国家原产地保护产品品牌。

产业兴,则乡土贵;产业兴,则乡村美;产业兴,则农民富。这样的脱贫之路,才稳定扎实。

在党建扶贫、金融扶贫、教育扶贫、医疗扶贫、社会帮扶、支持转移就业等方面,商城县都有一系列行之有效、落地有声的举措。财政资金安排6大类、4013个公益性岗位,全部安置有需求的贫困劳动力就近就地就业,年人均增收3600元-9600元。

“红、绿、特”资源优势,托起全域旅游一盘大棋

汽车开出县城、盘旋一个多小时山路,记者抵达有着“鸡鸣闻三省,狗吠楚豫闻”之称的森林氧吧——黄柏山森林公园。这里草木茂盛、山色秀美,森林覆盖率达97.4%,已列入国家4A级旅游景区。

虽然属于大别山集中连片特困地区,急需项目带动经济发展,但是商城县严格划定了生态保护红线,长期实施国土绿化行动,强化退耕还林、植树造林、生态廊道、生态能源林和重点地区防护林等林业生态建设,全县森林覆盖率达60.39%。建立产业准入负面清单制度,对列入禁止类的产业项目坚决不予审批。

县里的重点工业龙头企业,如开源环保集团有限公司、河南商禹机电设备有限公司,在国内环保机械行业实力雄厚、声名远播,解决了当地大量劳动力就业,成为商城县注重生态环保的一种佐证。

近几年,商城县实施水污染、大气污染、土壤污染防治攻坚战,开展农村人居环境“百村提升、千组示范、万户美化”行动,全面实施“河长制”“路长制”,定期开展清河行动和县、乡、村三级河长巡河活动;全面实行城乡生活垃圾“户集、村收、乡转运、县处理”机制。累计建成改善农村人居环境达标村237个、示范村127个,打造美丽乡

村精品示范点536个。

大别山怀抱中的伏山乡里罗城村,出门便是山,满眼都是绿,是开国将军陈明义、革命英烈赵崇德诞生地。由于地处偏僻,生活环境脏乱差,曾被戏称为“一个穷得只剩下了风景的地方”。该村从开展美丽乡村建设入手,集中治理圈舍乱建、柴草乱堆、污水乱排、垃圾乱倒等“四乱”问题,村容村貌焕然一新,村庄颜值显著提升。

如今的里罗城村,绿色的群山、彩色的稻田、小桥流水、青石小道、灰墙黛瓦的民居散落其间。该村整修了红军医院、红军医院遗址、烈士墓群、赵崇德故居,完善了党员驿站、红军广场等基础设施,将红色资源串点成线,建成一条长达20公里的“初心路”,还高标准建设“大别山乡学院”。该村新建了二十四节气文化园、特色美食街,连续举办民俗文化节、插秧节、农民丰收节。2019年接待游客达20万人次,实现旅游增收1000余万元,带动160余户贫困户增收脱贫。

商城红色基因深厚,1929年5月爆发了著名的商城起义,诞生了河南省第一支工农红军、第一块革命根据地、第一个县级苏维埃政权,走出了52位共和国将军。这里还是著名的“歌舞之乡”“中国民间文化艺术之乡”“中国炖菜之乡”“全国休闲农业及乡村旅游示范县”“中国美丽乡村建设示范县”等。“红、绿、特”资源,强力支撑起全域旅游一盘大棋,全县已成功创建国家4A级景区3个。

蕴天地之灵气,集山水之大成。全域旅游着力把村庄变景点、田园变公园、农区变景区,农业、农田、农房皆为旅游元素,乡村、乡韵、乡愁更增添了旅游内涵。

探索社会治理新模式,逐步走向乡村善治

“能够参与乡村治理的人才严重匮乏。”商城县委宣传部部长花少锋说,村“两委”干部年龄大、视野窄、整体素质偏低,真正的乡村能人和实用人才又大量外流,这一状况直接制约

着乡村发展。

2018年年初,商城县鄢岗镇探索创新乡村治理方式,以选聘“名誉村长”来解决农村的“大事、难事和闲事”,取得了一定成效。如今这一模式已在全县推广,在外出创业成功人士、离退休党员干部、乡土能人、知名人士中选聘了一批“名誉村长”。

刘双楼村的“名誉村长”夏厚锋20多岁开始外出闯世界,如今是山东济南一家建筑企业的当家人。被聘“名誉村长”后,为方便刘双楼村和汪寨村村民早晚出行,尤其是学生早晚自习不再摸黑,夏厚锋赞助了64盏太阳能路灯;为了给村民提供休闲娱乐场所,夏厚锋投资300多万元,修建了一个生态旅游观光园;每到过年过节,他一定带着米面油及慰问金去看望贫困户。

夏厚锋凭借企业实力,中标鄢岗镇政府“沪陕高速鄢岗段12.5公里公路改造项目”,他投资2000多万元,将道路两旁30米种植观赏树,宽度扩大到两边各100米。绿化带的种植及维护,带动刘双楼村150户、260多人就业。“贫困村民闲暇时间到我这里来打打零工,一年下来每人会有两三万元的收入,家庭就能脱贫了。”

商城县把现代治理手段和传统治理资源结合起来,以自治消化矛盾,以法治定分止争,以德治春风化雨,初步建立了“三治合一”治理体系。从涵养优良家风、培育淳朴民风做起,每年在全县党员干部中开展“树廉洁家风,建幸福家庭”活动,在城乡开展“争当文明公民、争创文明家庭”和“好婆婆”“好媳妇”“好妯娌”“敬老之星”“最美家庭”评选活动,起到了“点亮一盏灯,照亮一大片”的效果。

全县通过推广“村级党组织+村民自治组织+村务监督组织+村级集体经济组织”的“四合一”基层组织建设模式,打造党建示范乡镇10个、示范村113个、村级党群服务中心示范点143个。完善县乡村三级便民服务体系,在22个乡镇建立便民服务中心,在370个行政村、居推行村级服务代办制度,让干部多跑路,群众少跑腿。

(据《农民日报》)